



南京地区图书馆举办图书采购工作经验

交流展览会的几点体会 展览会工作组

为改进图书馆图书采购工作，并配合江苏省省級机关业余大学图书馆学系“图书馆藏书采购与组织”课程的学习，南京地区图书馆前联合举办了“南京地区图书馆图书采购工作经验交流展览会”这个展览会的内容分为三大部分：（一）党和政府的方针、政策、指示；（二）南京地区图书馆十年来图书采购工作的成就；（三）采购工作中的经验、方法等等。

为了在互相交流经验的基础上改进各馆的图书采购工作，提高教育质量，展览会工作组与业余大学图书馆学系还联合举办了座谈会。参加座谈的，除南京市各图书馆的领导同志，担任采购工作的同志及业余大学图书馆学系的师生外，还有省内外来宁参观的同志。座谈是围绕展览会的内容，结合理论与实践，在发挥自由思想的气氛中进行的。根据参观者的反映和座谈会的发言，举办这个展览会的主要收获，有下列几点：

（1）进一步认识了图书采购上方针政策的重要性和必要性

中华人民共和国成立以后，党和政府对我国图书馆事业进行了一系列的巨大工作，同时还提出了图书馆的基本方针和基本任务，要求图书馆做到“开门办馆”、“勤俭办馆”、“走群众路线”。因此，展览会的第一部分党和政府对图书馆方针、政策、指示的材料，给予参观者一种强烈深刻的印象：只有政治挂帅，思想先行，掌握

方针、政策、指示的精神，才能很好地完成图书馆工作，尤其图书馆采购工作的任务。会上有位同志说：“参观了这次展览会，我进一步认识了党对图书馆和图书采购工作的方针、政策、指示，是我们进行工作的指针，离开了它就会造成图书采购上的浪费现象；正确贯彻就会提高采购图书的质量，因此我们必须随时随地，坚决地力求贯彻执行党对图书馆工作的指示。”

（2）显示出南京地区图书馆事业发展及其成就

刚解放时，南京地区的图书馆数量既少，藏书也不多。随着新中国经济文化事业的发展，南京地区图书馆事业也相应地发展了。十年中，不仅各类型图书馆的数量大增，图书采购的经费也在惊人的增长着。根据展览会中19个图书馆的统计，从1949年到1958年共采购图书223万4千多册，价值达352万2千多元。这样的增长速度，充分说明了党和政府对图书馆事业的重视和十年来南京地区图书馆事业发展的成就。

在这些采购的图书中，特别值得提出的是马克思主义的书籍有了急骤的增长。在解放前，马列主义经典著作，尤其是毛主席的著作，都被反动派国民党所禁阅、封存、甚至销毁，而现在各馆都在大量增购。如南京军事学院图书馆在1950年所藏马克思、恩格斯、列宁、斯大林、毛主席五位导师的著作只有2,752册，到1958年却有11,667册，增长达四倍。又如南京图书馆收藏马列主义书籍达1,093种之多。利用这些书籍，南京地区各图书馆在宣传马列主义，进行社会主义、共产主义教育方面，做出了显著的成绩。

（3）提供了大量有关图书采购的原则、标准、计划等参考资料。

“双反”以前，南京地区图书馆在采购工作中贪多求全，不加选择地盲目进行采购的情况是非常普遍的，结果在经费上造成浪费，在流通中形成

积压。这种采购作风，使整个图书馆工作脱离群众，脱离实际、脱离需要。展览会上展出这方面的实例给参观者极生动的教育。如某图书馆对于“钢筋混凝土结构学”一书，已有俄文原版和中文的译本，还要添置德文译本三部；又如该图书馆订购外文期刊，把“眼镜”误作“光学仪器”把“广播节目”误作“无线电广播”等等也造成浪费。但是展览会上三张图书采购的今昔对比表使人信服感到南京地区各图书馆对于以前图书采购工作中的那些恶劣作风和浪费现象，已经在大力扭转。这种转变充分地反映在南京三大系统各图书馆和中等专业学校图书馆所拟订的图书采购的原则、标准、制度、方法等等文件之中。它们是根据各馆的性质、服务对象、藏书基础，经费预算拟订出来的，因而各有其鲜明的特点，对于图书采购方面一般问题如普及与提高、目前与将来、数量与质量、品种与复本、古与今、中与外、藏书与报刊等等问题，各馆也提供了具体解决的办法，给参观者极大启发。由此可见，只有从实际出发展开两种思想、两种方法的斗争，才能使采购工作贯彻两条腿走路的方针，满足群众的需要，提供有参考价值的资料。

（4）促进了图书采购工作上的技术革新

这次展览会中展出的采购图书技术革新方面的实物和材料，特别引人注目。其中如南京大学图书馆向外埠函购书刊的简化的手续，南京图书馆订购和验收俄文书的办法，南京工学院图书馆在号码机上装置馆章等等，都节约了人力、物力、财力，合于多快好省的原则，引起大家改进采购技术的极大兴趣。

（5）提高了教学质量，贯彻了理论联系实际的方针

举办这个展览会的目的之一，是为配合江苏省省級机关业余大学图书馆学系“图书馆藏书采购与组织”课程的学习。通过这次展览会，不少学员

反映：“我們不仅明確了圖書采購的任务、原則、範圍、標準、計劃等的重要性和必要性，而且學到了如何在实际工作中來體現這些原則。走群众路線，勤儉辦館的方針，我們早已知道，但真正要在采購工作中貫徹它，平日却很少好的办法。通过這次展覽會，得到了极大的启发，也學到了許多具體措施。”有些學員通過這次展覽會還進一步認識到圖書采購工作不仅是圖書館整個業務工作的關鍵性問題，而且采購質量的好壞，還直接對於宣傳圖書，輔導閱讀，向广大群众進行社會主義、共產主義教育將起着決定性的作用。他們一致認為這比仅仅由教師講、學員聽的教學方法更联系實

際，易于接受。

在這次展覽會中，還展出不少圖書采購程序圖。它表明采購工作的操作過程，同時也標志着勞動組合情況。它的繁簡如何，合理與否，主要取決于各館的性質、機構、人員經費以及采購圖書品種和副本多少等等因素。

采購程序中有不必要的手續，是應該省略的，可以併合的地方，也應該併合。但各館的采購程序不能強求一致，也不必強求一致。為了把圖書采購工作做好，規定圖書采購程序是必要的，但怎樣規定得更加合理，可根據各館的實際需要。

我館的技術革新工作

华南工学院图书馆

华南工学院图书馆响应校党委提出的号召，在短短两个月的時間內取得了不少技术革新的成績，提高了工作效率，下面介紹几項。

排書車子化

書庫的排書工作消耗体力很大，流通組的同志決心實現排書車子化，制成了書架式活動排書車，大大減輕了排書時的勞動強度，提高了工作效率。

廢紙制腊紙、旧帶翻新帶

隨着我館新書采購量的增長，制卡所需腊紙的消耗量日漸增多，采編組的同志根據卡片每次印數不多，對腊紙質量的要求並不很高，以及原裝打字腊紙下面有一張簿棉墊紙經常棄置不用的情況，提出用這張廢墊紙來加工試制腊紙的建議。經過收集資料，研究配方，進行了十多次的試驗，最後終於制出了打字腊紙。加工所需成本只兩三分錢。

我館經常使用打字機，打字帶消耗很大，價值很高，用過的舊帶積存也不少，其中一些絲帶翻新後仍可再用。但翻新配方要用價格昂貴的進口顏料，成本很高。經過研究，改用烏煙代替，並試驗成功。翻新的舊帶一次可延續使用的时间約相當於原裝新帶二分之一左右，質量雖差一點，但成本只需二角錢左右。

印卡工具的改造

我館的卡片印刷工作改進過好幾次，最初是逐張印刷，後來改用正張腊紙一次印12張，但由於操作不便，效率始終提高不多。去年我們仿北京圖書館的小型印卡機圖樣，改良制成了格式印卡機，每次可印刷兩張卡片，工作效率有了很大的提高（現並已完成自動化印卡機的設計工作）。印好的卡片過去要一、二天才能使用，後我們使用滑石粉做干燥劑，這樣就可以馬上排用了。

怎样为科学工作者查找文献

服务员

我們過去長期存在這樣一些想法：查文献，只有專家才能干，如某某研究所文献目录搞得好，就因为有專家在圖書館內直接參加這項工作；我們的科學和外文水平不高，自己去摸索，一定費力不討好，做出來的目錄，研究人員用不上將會造成人力物力的浪費，……

後來，我們為黨所提出的敢想、敢說、敢干的精神所鼓舞，對查文献工作作了初步的嘗試。

我們是這樣進行的：

一、由負責重點題目的一些研究人員，在我館所訂閱的數百種外文刊物內，指定出十種左右他們認為必須及時瀏覽的重要期刊期名，交由管理期刊的同志掌握，每次當新刊到時即由其分送給某有關人員圈出他所需要的文獻，（用鉛筆輕微鉤出，打在紙上，讓有關人員傳閱，圈出他們所要的題目）作為文獻目錄根據。

二、準確掌握研究人員的需要，請專人提供研究範圍。根據他們所提出的範圍，分類列出若干重點文獻目

錄項目，作為主動收集的根據，并直接由他們指導進行。例如：要做光柵專題文獻目錄，分类：光柵刻划机，光柵刻划技术，光柵磨刀机及磨刀（金剛砂），光柵檢驗，光柵鋸鋁、並將上列這幾項內容所涉及的重要俄文或西文生字熟悉起來，就可以在他們所指定的新到期刊上找到他們所要參考的文獻。為求保證質量，利用廢卡片的背面制成卡片目錄，請負責該項專題研究同志審查，和指導分类。同時也可以趁機向他們學習或進行推薦活動。

三、在組織編制專題文獻卡片過程中，文章的作者常參考或引證他人的著作，經常注意收集這些文章，也可以大大丰富和方便我們的資料积累工作。

四、查找專門性問題如關於“照相鏡頭分辨率”等類文獻，僅憑知道幾個外文生字，是不能解決問題的。必須找有關同志給介紹幾篇示范性的文獻做樣子以便更好地滿足研究的要求。